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10.

. Krysia odkryla nastepujaca zabawe: wybiera sobie liczbe trzycyfrowa, po czym dodaje do niej sume

jej cyfr. Zauwazyta, ze czasami wychodzi jej liczba parzysta, a czasami nieparzysta. Jesli powtérzy
to dla wszystkich liczb trzycyfrowych (od 100 do 999), ile razy otrzyma parzysty wynik?

. Cztery dziewczynki i szeSciu chtopcow siedza w rzedzie na tym samym pniu zwalonego debu. Wszyst-

kie dziewczynki siedza obok siebie, tzn. miedzy dwiema dziewczynkami siedzie¢ moze tylko inna
dziewczynka. Tak samo wszyscy chlopcy siedza obok siebie. Ile jest mozliwych sposobow posadzenia
dzieci?

. To stole lezy 399 monet, z czego 199 ortem do géry, a 200 — reszka do géry. Jas w jednym ruchu

moze wybrac¢ i odwroci¢ doktadnie trzy monety. Ile musi co najmniej wykonaé ruchéw, aby wszystkie
monety lezaly reszka do goéry?

Ile zer na koncu ma liczba
52027 _ 520249

. W klasie jest 13 chtopcéw i 17 dziewczynek. Na ile sposobéw moga sposérod siebie wybraé trzyosobowa

delegacje tak, by nie bylo w niej trzech osob tej samej ptci?

. Dany jest trojkat ABC. Punkty D i E sa wybrane na bokach AB i AC w taki sposéb, ze proste DE

i BC' sa rownolegte. Punkty D,FE F' leza na prostej w tej kolejnosci. Znane sa wartosci katow
<BAC = 30°,<FEA = 45°.

Ile wynosi miara kata <BDF?

. Wiadomo, ze liczba 701 to 126. liczba pierwsza. Jaka jest 125. liczba pierwsza?

Oblicz wartosé wyrazenia

10¢ 10%0\/ ...1/10v/100,

gdzie symbol pierwiastka wystepuje 2024 razy.

. Basenik ma ksztalt szescianu o bokach dlugosci 50 centymetrow. Woda wplywa do niego w tempie

2,1 litréw na minute, a wyplywa w tempie 5/3 mililitra na sekunde. Po jakim czasie basenik sie
zapelni?

Amanda, czytajac dziennik swojej babci, zauwazyta ze w pewnym roku zdarzyl sie miesiac, ktérego
pierwszy i ostatni dzien byly poniedziatkami. Kiedy bedzie najblizszy taki rok?

Uwaga. Duzisiaj jest wtorek, 5. marca.
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Rozwigzania zadan (klasy 4-6 SP)

. Mamy dwa przypadki: albo liczba jest nieparzysta i wtedy suma tez jest nieparzysta, albo obie sa
parzyste. W pierwszym przypadku wybieramy najpierw ostatnig cyfre na 5 sposobéw, potem pierw-
sza na 9. Na srodkowsg cyfre mamy dokladnie 5 mozliwosci tak, by suma byla cyfr byla nieparzysta.
To daje

5-9-5=225

mozliwoéci. Drugi przypadek jest analogiczny, wiec ostateczny wynik to

450.

. Mozemy ustawi¢ dziewczynki w kolejnoéci na 4 -3 -2 -1 sposobéw, a chtopcéw —na 6-5-4-3-2-1
sposobéw. Poniewaz mozemy jeszcze wybraé, kto jest z lewej, a kto z prawej strony ktody, musimy
pomnozy¢ liczbe wyboréw przez 2, co daje tacznie

2 -4!- 6! = 34560.

Ocenianie. Za brak pomnozenia przez 2 odejmujemy 3 punkty.

. Zauwazmy, ze ruchy, ktére mozemy wykonaé, powoduja albo wzrost liczby reszek o 3, albo o 1,
albo zmniejszenie o 1 lub 3. Potrzebne jest zatem przynajmniej 67 ruchéw, bo przy 66 odwrdcimy
najwyzej 168 monet. Faktycznie da sie tyle osiagnaé¢ — najpierw wykonujemy ruch zmniejszajacy o
1, a potem 66 ruchéw zmniejszajacych o 3.

Ocenianie. Za rozwigzanie bez uzasadnienia, ze jest optymalne nie przynajemy wiecej niz 5 punk-
tow.

. Przepisujemy liczbe jako
52024(53 _ 1) = 5202492 31,

Poniewaz liczba zer na koncu zalezy od liczby dwdjek i piatek w rozkladzie, to zera na koncu beda
dwa.

. Albo wybieramy dwie dziewczynki i jednego chtopca albo na odwrét. W pierwszym z tych przypad-

kéw mamy
17-16

7 13 =1768
mozliwoéci, a w drugim
1312 17 = 1326
2
mozliwoéci, co razem daje
3094.

. Obliczamy najpierw z wlasnosci katéw przylegtych

<JAED = 180° — <FEA = 135°.
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7 sumy katéw w trojkacie ADE mamy
<ADE = 15°,
wiec z wlasnosci katow przylegtych

<BDF =180° — <ADE = 165°.

Szukamy tej liczby od korica. Liczba 700 jest podzielna przez 2, 699 — przez 3, 698 — znowu prez 2.
697 ma czynnik pierwszy 17. 696 jest podzielne prez 2, 695 przez 5, 694 przez 2, 693 przez 3, 692
przez 2. Liczba 691 jest pierwsza, co mozna sprawdzi¢, dzielac z reszta przez liczby do pierwiastka
z 691 (czyli do 26, po drodze jest 9 liczb pierwszych).

Ocenianie. Za podanie samej liczby 691 bez dowodu, ze jest pierwsza, przynajemy najwyzej 7
punktéw. Jesdli uczen proponuje sprawdzenie podzielnosci przez wszystkie liczby od 1 do 691 lub
usprawnia to podejscie nieznacznie, postepujemy tak samo. Maksymalna liczba puktéw powinna
by¢ przyznana tylko za sprawdzenie potencjalnych dzielnikéw do pierwiastka (lub niewiele gorsze).

. Mamy

V100 = 10.
W drugim najbardziej wewnetrznym pierwiastku bedziemy mieli
v/10v100 = v10 - 10 = v/100 = 10.

W takim razie, jesli obliczymy najbardziej wewnetrzny pierwiastek to ”zwienie sie” on do v/100. Za-
tem, obliczajac cale wyrazenie od érodka bedziemy pozbywac sie kolejnych pierwiastkow, a wewnatrz
wciaz bedie +/100. Schematycznie mozna to napisa¢:

O P A P A = P N e

czyli wyrazenie takiej samej postaci, ale z jednym symbolem pierwiastka mniej. Zatem, gdy skon-
czymy obliczenia, otrzymamy
V100 = 10.

. Tempo zmiany wody w baseniku wynosi

21/min,

wiec bedzie potrzeba
125

——min
2
by napelnic basen.

Miesiace maja 28,29, 30,31 dni. Opisana sytuacja moze si¢ wydarzy¢ tylko, gdy miesiac ma 29 dni,
wiec musi by¢ to luty w roku przestepnym. W obecnym roku (przestepnym!) pierwszy dzien lutego
to czwartek. Miedzy jednym rokiem przestepnym a nastepnym (o ile nie przechodzimy przez rok
podzielny przez 100!) dni tygodnia przesuwaja sie o

1+1+14+2=5

dni. Dni tygodnia musza sie przesunaé o 4. Zatem, by z czwartku przejs¢ do poniedziatku, musimy
przejé¢ do 5-go najblizszego roku przestepnego, bo

9:0=15=3-7T+4.

Bedzie to zatem rok 2044.



